

# ЦІ МОГУЦЬ БЫЦЬ ІЛЬГОТЫ НА ВЕДЫ?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Існаванне ніжняга парогу — гэта вельмі важны сігнал і для грамадства, і асабліва для моладзі, што не трэба блытаць даступнасць вышэйшай адукацыі з лёгкасцю яе атрымання. Сапраўды, права атрымаць менавіта тую прафесію, пра якую марыш, ёсць ва ўсіх, але аднаго толькі жадання недастаткова: для таго, каб атрымаць вышэйшую адукацыю, неабходна мець яшчэ і адпаведную базу ведаў, трэба добра вучыцца і сістэмна рыхтавацца да паступлення.

Міністэрства адукацыі не засмучае і той факт, што 3-за ўвядзення ніжняга парогу не ўдалося ўкамплектавацца ў гэтым годзе не толькі прыватным ВНУ, але і дзяржаўным. Недабор на бюджэтную форму навучання ў дзяржаўных ВНУ склаў 2414 месцаў, з іх 1643 месца засталіся незапоўненыя на дзеённай форме навучання. План набору на бюджэтную форму выканалі толькі 19 з 45 дзяржаўных ВНУ. На платную форму навучання ў дзяржаўныя ВНУ залічылі на 19,2 тысячы чалавек менш, чым планавалі (або на 36%). А ў прыватных ВНУ і ўвогуле недабор склаў 46%: планавалі набраць 8,8 тысячы чалавек, а набылі толькі 4,8 тысячы першакурснікаў.

— Калі мы яшчэ восенню прымалі рашэнне ўзняць ніжняе значэнне бала на ЦТ, то ўсведамлялі, якія наступствы будзе мець гэтае рашэнне, — запэўніў Аляксандр Жук. — Наша галоўная задача — выканаць дзяржаўны заказ на падрыхтоўку кадраў. І мы з ім фактычна справіліся. Невыкананне лічбаў бюджэтнага набору ў нас нязначнае. З праблемамі сутыкнуліся педагагічныя спецыялісты фізіка-матэматычнага профілю. Але ў дзвюх абласных ВНУ (Гродзенскім дзяржаўным і Віцебскім дзяржаўным універсітэтах) усё бюджэтных месцаў на педагагічных спецыяльнасцях фізіка-матэматычнага профілю поўнасьцю запоўнены, што сведчыць аб эфектыўнасці прафесійна-адукацыйнай работы, якая праводзіцца ў гэтых рэгіёнах. Для таго, каб прыцягнуць абітурыента, правядзенне адных толькі дзён адкрытых дзвярэй ў навукальнай установе недастаткова. На Гродзенскае цалкам удалося ўкамплектавацца таксама і Гродзенскаму дзяржаўнаму аграрнаму ўніверсітэту — яшчэ адзін аргумент на карысць якаснай прафэрыянтацыі ў рэгіёне.

На думку Анатоля Рубінава трэба прыводзіць падрыхтоўку кадраў з вышэйшай адукацыяй і адпаведнасць з рэальнымі патрэбамі рынку працы.

**«Існаванне ніжняга парогу — гэта вельмі важны сігнал і для грамадства, і асабліва для моладзі, што не трэба блытаць даступнасць вышэйшай адукацыі з лёгкасцю яе атрымання».**

— У нас заяўлена колькасць месцаў для прыёму ў ВНУ складала 97,5 тысячы, а, напрыклад, у 1991 годзе план прыёму быў усяго 37,5 тысячы чалавек. Гэта значыць, што сёння мы выпускаем у 2,6 раза больш спецыялістаў з вышэйшай адукацыяй, чым у пачатку 1990-х гадоў. А ў сістэме прафтахдукацыі запланавана прыняць на вучобу 36 тысяч маладых людзей, у той час як у 1991 годзе гэты паказчык склаў 72 тысячы. Атрымліваецца, што на аднаго рабочага ў нас прыпадаюць тры спецыялісты з вышэйшай адукацыяй. Гэта не зусім нармальна прапоруцыя... Што тычыцца платнай формы навучання, я мяркую, што далейшы лёс маладых людзей, якія атрымліваюць адукацыю за ўласныя сродкі, павінен хваліцца не толькі іх, але і дзяржава. Калі выпускнік з дыпломам аб вышэйшай адукацыі не можа сябе ў далейшым у жыцці рэалізаваць, гэта вялікая праблема. Таму і колькасць платных месцаў, напэўна, таксама трэба планавач.

Аляксандр Жук упэўнены, што рабіць нейкіх рэзкіх рухаў у плане рэзкага скарачэння платнай формы навучання сэнсу няма: існаванне ніжняга парогу на ЦТ прывядзе да таго, што «сітуацыя сама паступова ўвойдзе ў нармальнае рэчышча». Але сёння колькасць студэнтаў-платнікаў перавышае ў дзяржаўных ВНУ колькасць «бюджэтнікаў». Асабліва гэта тычыцца завочнай формы навучання.

Дзяржаўная камісія па кантролі за ходам падрыхтоўкі і правядзення ўступных выбараў наваў ва ўстановах вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі ў чарговы раз ініцыюе зацвердзіць новы парадок прыёму ў ВНУ.

— Зрабіць гэта трэба яшчэ да канца гэтага года, каб у абітурыентаў быў час усё вучыцца і падрыхтавацца да новых усёў паступлення, — падкрэсліў Анатоль Рубінаў.

Паводле яго слоў, кожны год Міністэрства адукацыі і дзяржаўная камісія выяўляюць праблемныя пытанні. У 2011 і 2012 гадах былі зроблены канкрэтныя рэкамендацыі і на іх падставе была распрацавана новая рэдакцыя



Фота: Машына БЕЛТА/С.МІХАЙЛІЧ

**«План набору на бюджэтную форму выканалі толькі 19 з 45 дзяржаўных ВНУ. На платную форму навучання ў дзяржаўныя ВНУ залічылі на 19,2 тысячы чалавек менш, чым планавалі (або на 36%). А ў прыватных ВНУ і ўвогуле недабор склаў 46%».**

правіл прыёму. Аднак прыняць новы парадок не паспелі. Таму сёлета ўсе акрэсленыя праблемы зноў нагадалі пра сабе, што пацвярджае іх невыпадковы характар.

Як зазначыў Анатоль Рубінаў, які і летас, адмоўны ўплыў на якасць абдору абітурыентаў аказвала правядзенне на шэрагу спецыяльнасцяў асобнага конкурсу паміж выпускнікамі сельскіх і гарадскіх устаноў адукацыі. Ад асобнага конкурсу трэба адмаўляцца. Тым больш, што сёння выпускнікі сельскіх устаноў адукацыі амаль не ўступаюць па сваіх балах гараджанам, а часта маюць нават і больш высокія балы. Разам з тым, ёсць сітуацыі, якія ўвогуле супярэчаць здароваму сэнсу: напрыклад, калі падае дакументы толькі адзін абітурыент з сельскай мясцовасці, то ён увогуле паступае без конкурсу — незалежна ад узроўню ведаў.

— Сітуацыя, якая склалася сёлета падчас прыёмнай кампаніі, і чарговы раз даказала, што пытанні прадстаўлення абітурыентам пры паступленні льгот патрабуюць перагляду. Ці можа быць інжынер з ільготамі на веды або ўрач, у якога пры паступленні былі

асаблівыя абставіны? — задаў рэтарычнае пытанне Анатоль Рубінаў. — Я упэўнены, што льгот на ўзровень прафэсіялізму быць не павінна. А пакуль такія льготы існуюць, яны прыводзяць да парадаксальных сітуацый: напрыклад, у БДУ на біялагічным факультэце прахадны бал быў 262, а лютнік змог паступіць, маючы ўсяго 142 балы. На «сучасныя замежныя мовы» паступалі абітурыенты, якія мелі больш як 300 балаў, але гэта не перашкодзіла паступіць сюды выпускніку з сельскай мясцовасці, які меў усяго 155 балаў. Лічу, што льготы павінны быць перанесены ў матэрыяльную сферу: гэта можа быць абавязковае прадстаўленне месца ў інтэрнаце, выдана льготнага крэдыту, адмена платы за ўдзел у ЦТ і гэтак далей.

**«У БДУ з 15 залічаных на спецыяльнасць «Міжнароднае права» 14 аказаліся пераможцамі рэспубліканскай алімпіяды. Затое сюды не змог паступіць абітурыент, які меў 386 балаў з 400 магчымых».**

Анатоль Рубінаў звярнуў таксама ўвагу на праблему залічэння пераможцаў рэспубліканскай алімпіяды па прадмеце «Грамадазнаўства». Гэтыя абітурыенты, якія маюць права быць залічанымі без уступных іспытаў, пры паступленні на звышспрэжыжныя спецыяльнасці нярэдка выціскаюць абітурыентаў з вельмі высокімі баламі па выніках ЦТ. Скажам, у БДУ з 15 залі-

чаных на спецыяльнасць «Міжнароднае права» 14 аказаліся пераможцамі рэспубліканскай алімпіяды. Затое сюды не змог паступіць абітурыент, які меў бліскучы вынік: 386 балаў з 400 магчымых. Прычым абітурыент аказаўся на вышыні на ўсіх трох дысцыплінах цэнтралізаванага тэсціравання.

— Нельга сказаць, што «Міжнароднае права» і «Грамадазнаўства» на 100% карэлююць, — падкрэсліў Анатоль Рубінаў, — таму з гэтай алімпіяднай дысцыплінай трэба разбірацца... Як і з пералікам экзаменацыйных дысцыплін на роднасных спецыяльнасцях. Трэба яго ўніфікаваць, каб абітурыент, які раткам не прайшоў на адну спецыяльнасць, мог бы са сваім наборам сертыфікатаў паступіць на блізкаую спецыяльнасць, дзе чамусьці патрабуецца сертыфікат па іншай дысцыпліне. Гэта тычыцца ў першую чаргу гуманітарных дысцыплін.

А вось над зместам тэстаў, які лічыць Анатоль Рубінаў, яшчэ трэба будзе папрацаваць, каб зменшыць верагоднасць угадвання правільных адказаў. Асабліва востра гэтая праблема стаіць для тэстаў па рускай і беларускай мовах, тым больш што на гэтых дысцыплінах устаноўлена самая нізкая планка на ЦТ. Старшыня дзяржаўнай лічбы, што вобласць А, дзе да заданай прыводзяцца варыянты адказаў, трэба скарачаць, а вобласць В (дзе ад абітурыента патрабуецца ўпісаць правільны адказ самастойна) — павялічваць.

Увогуле ж, на думку Анатоля Рубінава, гэта не зусім правільнае, калі няпрофільныя прадметы ў агульным бале абітурыента прэваліруюць: для інжынера больш важнае веданне фізікі і матэматыкі, чым рускай мовы. Таму, магчыма, можна было б замяніць экзамен залікам?

Але Аляксандр Жук лічыць недапушчальным, калі інжынер не можа запоўніць без памылак нават заяву ў аддзеле кадраў, бо валоданне мовай — абавязковае аtryбуіт любога чалавечка з дыпломам аб вышэйшай адукацыі. І нават калі гэта будзе залік, усё роўна дзевяццацца ўстанавіліваць нейкае абмежаванне на уваходзе...

І напрыканцы яшчэ некалькі лічбаў: з выпускнікоў агульнаадукацыйных устаноў гэтага года студэнтам стаў кожны другі (55%). Сярод выпускнікоў ліцэяў колькасць тых, хто паступіў у ВНУ, даходзіць да 90%, а сярод выпускнікоў гімназій — да 80%.

**Надзея НІКАЛАЕВА.**

## Курсавая розніца

### НА ТОЕ І КАТЫ, КАБ МЫШЫ — ЛАТАТЫ

**Не спраўдзіліся спадзванні на доле, што на валютным рынку будзе спакойна ў найбліжэйшы час. Долар вырас, але не пераадолеў 9-тысячны рубжэ.**

Яшчэ на пачатку жніўня скакаў, як дурны, еўра. У апошні дзень лета мы бачым, што грукае ў дзверы з надлісам «9 тысяч рублёў» долар. Ён павольна павышаўся тры тыдні, а потым адразу пераскочыў на 60 рублёў ўверх (плюс 0,7%) да 8990. Далейшы шлях забарыкадзіраваны, закалочаны дошкамі і нават думкамі простага беларуса. Для беларускага чуйнага сэрца яшчэ адно нязначнае павышэнне курсу «зялёнага» будзе прыроўнена да парушэння дзяржаўнай мякы. Але некалі, хутчэй за ўсё, рост так ці інакш адбудзецца.

«Еўрапеец» пачаў гэты тыдзень са значнага росту, а скончыў такім жа значным спадам. Вынік — патаннеў еўра на 10 рублёў (мінус 0,08%) да 11900. Хаця, які свярджваюць некаторыя эксперты, еўра яшчэ вырасце на сусветным валютным рынку, а значыць, у нас таксама. Да таго могуць дадацца нашы асабістыя фактары.

Наш сосед, расійскі рубель, вельмі аптымістычна глядзячы на Еўропу (расійскія эксперты лічаць, што хутка еўрапейская эканоміка скіне з сабе апошнія лахамы крызісу, а гэта паўплывае станоўча на расійскі экспарт), расце. За 5 дзён дадаў 1,5 рубля (плюс 0,5%) да 271,5.

...Іншымі словамі, толькі з'явіцца надзея, што будзе ўсё больш-менш роўна, — адразу ж неспадзявана. Сядзі і трасіся. Думай, куды грошы ўкладваць. Сапраўды — на тое і каты, каб мышы — лататы...

**Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.**

### «АКРУГЛЯЦЬ» АПЛАТУ ЗА ПРАЕЗД

**3 1 верасня будзе весціся акругленне агульнай сумы платы за перавозкі пасажыраў і багажу, паведамліў ў прэс-службе Беларускай чыгныкі.**

У адпаведнасць з лісьмом Міністэрства эканомікі ад 20 жніўня, з 1 верасня будзе весціся акругленне агульнай сумы платы да 100 рублёў. Закране гэта перавозкі пасажыраў і багажу чыгуначным транспартам на гарадскіх лініях, рэгіянальных, міжрэгіянальных і міжнародных ліній. Значэнне ў суме да 50 рублёў будзе адкідавацца, ад 50 і больш — акругляцца да 100 рублёў.

**Сяргей РАСОЛЬКА.**

### БОНУС НА ДЭПАЗІТЫ

**Найбуйнейшы банк краіны з 30 жніўня ўстанавілае зааховальны працэнтны даход па доўгатэрміновым банкаўскіх укладах у беларускіх рублях, паведамліў рэдакцыі ў прэс-службе Беларускай чыгныкі.**

Дадатковы даход налічваецца на ўклад «Ашчадны» ў памеры 10% гадавых, на «Ваш выбар» — у памеры 9%, на «Прэміяльны-накапільны» «Дзіцячы» — у памеры 7,5%, на «Класік плюс» — у памеры 5,7% гадавых, на «Назапашвальны» — у памеры 5% гадавых. Налічэнне бонусу ажыццяўляецца сёлета за перыяд з 30 жніўня або дня адкрыцця ўкладу (дэпазіту) пасля названай даты да 26 верасня (уключна).

**Сяргей РАСОЛЬКА.**

### У ВЕРАСНІ ДАРАЖЭЕ ЭЛЕКТРЫЧНАСЦЬ

**Такім чынам, з 1 верасня тарыфы на электрычную энэргію для насельніцтва павялічваюцца на 11,8%, гаворыцца ў паставе Саўміна № 756, што была змешчана на Нацыянальным правым партале Беларуса.**

Цяпер у верасні аднаставачны тарыф на электраэнэргію ў жылых дамах (кватэрах), абсталяваных электрычнымі піпітамі, складзе 479,1 рубля за 1 кВт у гадзіну (раней было 428,5). Дыфэрэнцыраваны тарыф у такіх жылых памяшканнях у перыяд мінімальных нагрузак (з 22.00 да 17.00) складзе 335,4 рубля за 1 кВт/г (раней — 300), а ў перыяд максімальных нагрузак (з 17.00 да 22.00) — 958,2 рубля за 1 кВт/г (раней — 857).

Электрычная энэргія для патрэб ацяплення і гарачага водазабеспячэння з далучанай магутнасцю абсталявання больш за 6 кВт у перыяд мінімальных нагрузак (з 23.00 да 6.00) падаражае з 504,3 да 563,8 рубля, у астатні час сутак — з 1 512,9 — да 1 691,4 рубля. У астатніх выпадках аднаставачны тарыф складзе 563,8 рубля за 1 кВт/г (раней — 504,3), дыфэрэнцыраваны тарыф у перыяд мінімальных нагрузак будзе 394,7 (раней — 353), у перыяд максімальных нагрузак тарыф на электраэнэргію павялічваецца да 1 127,6 рубля за 1 кВт/г.

**Сяргей КУРКАЧ.**

### ЗА ЎРАДЖАЙ — КУФАЛЬ ПЕННАГА НАПОЮ

**Летас у рамках фестываля-кіршава працаўнікоў вёскі «Дажынкi», што праходзіў ў Горках, упершыню быў праведзены піўны фестываль, які атрымаў прызнанне гасцей і ўдзельнікаў свята. Сёлета «Дажынкi» прымае Жлобiн, дзе таксама запланавана правядзенне фестываля «Піва».**

Арганізатарам тэхнічнай часткі мерапрыемства выступае саюз «Гільдыя піваваруў». Асноўным прычынам фестываля было і застаецца фарміраванне ў насельніцтва культуры піцца піва — напою з даўняй гісторыяй. У рамках «Дажынка» на гандлёвай плошчы больш за 6 тысяч квадратных метраў размешчацца 14 павільёнаў, аформленых у адпаведнасць з тэматыкай. На гэтым свяце любы ахвотны зможа пакаштаваць свежае і смачнае беларускае піва ад усіх вытворцаў.

### СПЫНІЛІ НЕЗАКОННЫ ПРΟМЫСЕЛ

#### «ЭЛЕКТРАБРАКАНЬЕРАЎ»

**Ноччу паблізу ракі Шчара работнікі Слонімскай міжрайінспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету разам з прадстаўнікамі мясцовай інспекцыі прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя затрымалі траіх грамадзян. Пры дапамозе электралавальнай устаноўкі браканьераў незаконна здабылі каля 100 асобін розных відаў рыб агульнай вагой каля 30 кілаграмаў.**

Як удакладнілі ў Дзяржаўнай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь, парушальнікамі аказаліся жыхары Слоніма. Адзін з іх працуе электрамэханікам, і менавіта ён падазраецца ў выбабе электралавальнай устаноўкі. У прапарушэнні браў удзел яго сын — стаіў на «варце», пакуль бацька з хаўрусьнікамі здабываў рыбу.

Звесткі пра тое, што гэтыя грамадзяне займаюцца незаконным промыслам, паступалі ў інспекцыю і раней. За браканьерамі было ўстаноўлена назіранне, што дазволіла затрымаць іх з доказамі ўчынку. У парушальнікаў канфіскаваны ўлоў, забаронена прыладоўлі, акумулятар, гумавая лодка і аўтамабіль. Шкода, нанесеная навакольнаму асяроддзю браканьерамі (пры пількаванні палмажонкі), ацэнена ў 389 базавых велічынь, або 38,9 мільёна рублёў. Грамадзянам пагражае пазбаўленне волі тэрмінам да шасці гадоў.

**Сяргей РАСОЛЬКА.**

### ДВА ПАКЕТЫ З КАНОПЛЯМІ

25-гадовага пасажыра прыгараднага дызель-цягніка затрымалі супрацоўнікамі міліцыі. Мужчына ў Рэчыцкім раёне нарэзаў каля 3 кг канопляў, якія вёз у Гомель. Расліннае сыравіна знаходзілася ў звычайных вялікіх поліэтыленавых пакетах і нават не была прыкрыта. У душным вагоне лісце марыхуаны выдала сябе і ўпадальніка моцным пахам, і вялічынне парушальніка праваахоўным было зусім не складана. Грамадзянін затрыманым і дастаўлены ў апорны пункт міліцыі. Дарчы, з кілаграмаў такой травы — гэта буйны памер наркатычнага рэчыва. Хлопцу зараз пагражае абмежаванне або пазбаўленне волі на тэрмін ад 2 да 5 гадоў.

**Ірына АСТАШКЕВІЧ.**

### Верхняя прыступка

**Новую кваліфікацыйную катэгорыю «настаўнік-метадыст» атрымаў у Беларусі ўжо 31 педагог.**

Да наўдаўнага часу вышэйшая кваліфікацыйная катэгорыя была тым максімумам, якога мог дасягнуць таленавіты настаўнік у сваёй прафесійнай дзейнасці. Да таго ж у ацэнцы прафесійнага развіцця педагога не хапала прыступкі, знаходзячыся на якой ён пачынаў вучыць іншых настаўнікаў... Але пасля

зацвярджэння новай інструкцыі аб парадку правядзення атэстацыі педагагічных работнікаў у Беларусі з'явілася дадатковая кваліфікацыйная катэгорыя «настаўнік-метадыст». Абавязковай умовай для атрымання гэтай катэгорыі з'яўляецца наяўнасць у педагога аўтарскай метадыкі выкладання вучэбнага прадмета або ўласнага досведу або абарону аўтарскай метадыкі выкладання вучэбнага прадмета па выбары атэстэмага, і атэстацыйнай гэтаму.

Сярод тых, хто першым адважыўся прэтэндаваць на

### Актуальны каментарый

Дэпутат Палаты прадстаўнікоў Яўген АБАЛЕНСКІ:

## «АРЫШТ БАЎМГЕРТНЕРА — НЕ АНТЫРАСІЙСКАЯ АКЦЫЯ...»

**Яўген Абаленскі, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па прамысловасці, палітна-энергетычным комплексе, транспарце і сувязі (Салігорская гарадская выбарчая акруга № 68):**

— 30 ліпеня Савет дырэктараў адкрытага акцыянернага таварыства «Уралкалій» паведаміў аб спыненні экспартнага продажу калійных угнаенняў праз Беларусь калійную кампанію, пры тым, што сам «Уралкалій» валодае 50% акцыяў гэтай кампаніі. У распаўсюджаным афіцыйным паведамленні расійскага вытворцы калійных угнаенняў беларускаму боку прад'яўляліся абвінавачванні ў парушэнні прыняцтай супрацоўніцтва. Генеральны дырэктар «Уралкалія» Уладзіслаў Баўмгертнер тады ж выказаў меркаванне, што цена за тону хлорыстага калію можа з \$400 панізіцца да \$250.

Спыненне супрацоўніцтва паміж «Уралкаліем» і «Беларускаліем» выклікала абвал сусветнага рынку калійных угнаенняў і, безумоўна, нанесла адчувальны ўдар па беларускй эканоміцы.

На пачатку гэтага тыдня Следчы камітэт Рэспублікі Беларусь распачаў крымінальныя справы ў дачыненні да шэрагу кіраўнікоў Беларускай калійнай кампаніі. Старшыня назіральнага савета БКК Уладзіслаў Баўмгертнер быў затрыманым, яшчэ некалькі менеджараў аб'яўлены ў міжнародны вышук. Зараз казач пра юрыдычныя тонкасці гэтай справы дачасна, аднак разгорнутая інфармацыя, якая была прадстаўлена Следчым камітэтам, сведчыць аб адкрытасці беларускіх следчых органаў.

На маю думку, агучаныя даныя Следчага камітэта дазваляюць дапусціць наўяўнасць схемы, якая мела некалькі мэт. Першая: прыпыненне



Фота: С.МІХАЙЛІЧ

Беларускай калійнай кампаніі на экспарт беларускага калію, — не прычына скандалу ў калійнай сферы, а адказ на дзеянні кіраўніцтва «Уралкалія», якое спрабавала выкарыстоўваць БКК толькі ў сваіх мэтах.

Баўмгертнер, які з'яўляўся службовай асобай беларуска-расійскага трыйдара (ЗАТ «Беларуская калійная кампанія»), сваімі дзеяннямі выклікаў страты не толькі Беларусі, але і Расіі. Таму і была заведзена крымінальная справа. Арышт старшыні Назіральнага савета Беларускай калійнай кампаніі Уладзіслава Баўмгертнера — не антырасійская акцыя або «выклік Мінска Маскве», які гэта паспяшаліся назваць некаторыя СМІ. Калі падвердзіцца абвінавачванні, якія сфармуляваў у сваім каментарыі прадстаўнік Следчага камітэта, то гэта будзе азначаць, што дзеянні Баўмгертнера былі накіраваны на падрыў інтарсаў у тым ліку і Расійскай Федэрацыі. Таму, на мой погляд, не варта палітызаваць становішча, якое склалася, а сітуацыю з Баўмгертнерам трэба разглядаць менавіта ў правую плоскасці, магчыма, як спрэчку гаспадарчых суб'ектаў.

Іншая справа, што ў цывілізаваным свеце не прыняты дэмаршы, які зрабіў «Уралкалій». У такіх сітуацыях, як правіла, садзяцца за стол перамоў і вырашаюць праблему. А тут быў «удар у спіну». Гэта непрыемна, балюча і адчувальна для бюджэту нашай краіны. Але мы гэта перажывём ужо таму, што сусветны попыт калійных угнаенняў непарушальна з магутнасцю «Уралкалія». Сусветны рынак калійных угнаенняў складае каля 50-60 млн тон, а магутнасць «Уралкалія» — каля 8-9 млн тон.

**Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА**

### ВІНШАВАННЕ ПРЭЗІДЭНТА

**Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка павіншаваў студэнтаў, выкладчыкаў і супрацоўнікаў Мінскага дзяржаўнага лінгвістычнага ўніверсітэта з 65-годдзем утварэння ВНУ.**

«За гэтыя гады ваша ўнікальная ВНУ ператварылася ў адзін з найбуйнейшых вучэбных, навуковых і асветніцкіх цэнтраў Беларусі. Краіна ганарыцца яе выпускнікамі, сярод якіх — дзяржаўныя дзеячы, вучоныя, перакладчыкі і педагогі, чые веды і вопыт шырока запатрабаваны ў сучасным грамадстве», — гаворыцца ў віншаванні.

«Дасягнутыя поспехі з'яўляюцца вялізнай заслугай прафесараў і выкладчыкаў універсітэта. Вельмі важна, што, рытуячы спецыялістаў у галіне замежных моў, вы выхоўваеце моладзь у духу патрыятызму, вучыце яе дастойна служыць Айчыне. Упэўнены, што ваш калектыў і надалей будзе самааддана працаваць на карысць Беларусі», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

**Прэс-служба Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь.**

### Ва ўрадзе

## РАСХОДЫ — АПТЫ